

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 20.

FOSZTERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak
Késiratok nem adatnak vissza.

A kormány a nemzethez!

Budapest, május 28.

Olasz szövetségünk, a ki felett 30 esztendőn át tartottuk oltalmazó karunkat, a ki a mi barátságunknak köszönhető békéjét, haladását, anyagi és szellemi javakban való előmenetelét, a ki egész birodalmat szerzett Afrikában, a melyre a mi támogatásunk nélkül még csak álmában sem gondolhatott, — orvul támadott meg bennünket.

Éppen akkor, a midőn önként át akartuk neki adni a monarchiának olaszoklaktá határszéleit, elérkezettnek látta a pillanatot, eldobta az álarcot, hogy orgyilkos törével hádbatámadja az egész Európának, az olasz nemzetnek a szabadságát is fenyegető orosz óriással harcban álló monarchiát.

De rosszul számított. Tíz hónapi hősiesség küzdelemben megtanultuk a tuleróval szemben megállani. Feltartóztattuk, futásra kényszerítettük a keményebb ellenségnek milliányi hadát.

Győztes seregeink nemes haraggal párosult utálattal fordulnak az áruló felé, hatványozott elszántságot, ujult erőt szegezve az új ellenség mellé.

Lovagias lelkének egész valójában felháborodástól remegve, tettekre elszántságban egyként áll az egész nemzet új harc felé menő katonáink mögött.

Mint ~~szász~~ a múltban, az új ellenség, az új veszély ujult erővel váltja ki a magyar jellem legdicsebb tulajdonságait: Visszavonás, kishitűség, csüggedés nem látható sehol. Az egész nemzet egy nagy egységes, tettekre, önfeláldozó elhatározás.

A kormány, amelyet ezekben a nagy időkben állított a nemzet élére az isteni gondviselés, érzi a felelőség súlyát, a feladat nagyságát, de érzi azt is, hogy mindenre képes és mindenre kész nemzetre támaszkodik, amelynek egyesülni, szervezni és küzdelemben vinni kell minden erejét, ezt várja a nemzet kormányától, ezt parancsolja saját kötelesség-érzete, ezt az egy célt szabad csak ismernie, hogy méltónak bizonyuljon a nemzethez, mely sorsának gondozójává tette őt.

Ettől a tudattól áthatva fordul a kormány a nemzethez azzal a felhívással, hogy bocsássa rendelkezésére minden téren az egész vonalon összes erejét s a véráldozat mellett, — amelyet olyan pazar hősiességgel ont a haza oltárára a nemzet, gazdasági téren is adja a haza szolgálatába erőforrásait. A háboru nemcsak vért, anyagi javakat is kíván. A győzelemnek gazdasági erőfeszítésünk is egyik előfeltétele. Teljes siker és teljes dicsőség csak annak a nemzetnek homlokát övezheti, amely gazdasági téren is megéli a mértéket. Ezt az áldozatkészséget, ezt az elszántságot nyilvánította a nemzet a háboru eddigi folyamán.

Zugolódás nélkül türe a gazdasági bajokat; egymáson segítve igyekezett a hadrakelték munkáját is teljesíteni. Fényes tanujelét adta a jószívűségnek, a felebaráti szeretet áldozatkész munkájával, s az első hadikölcsönnek példátlanul álló eredményével ámulatba ejtette a világot.

Éppen most, kevés nappal az olasz árulás előtt, fordult a kormány a második hadikölcsönrel a nemzethez. Az eddigi eredmény a nemzet önbizalmának, gazdasági erejének és áldozatkészségének újabb tanujele. De most az új ellenség, az új veszély láttára újabb, fokozottabb erőfeszítés szükségére mutatkozik, ezért a kormány meghosszabbította a hadikölcsön eredetileg tervezett aláírási határidejét és a hadikölcsön tömeges jegyzésére hívja fel a nemzetet.

A nemzetnek rettenthetetlen elszántságát ezen a téren is be kell bizonyítania. A hadikölcsönben való részvétel becsületbeli kötelessége mindenkinek, aki a szükséges anyagi eszközökkel rendelkezik. — A háboru nagy tökéket hozott forgalomba. Pénzzé tette a polgárok millióinak terményekben, állatokban s más árukban fekvő anyagi javait. Ennek a pénznek egy részét fektessék mindenkik a hadikölcsön értékeibe. Annak fokozott, tömeges aláírása nemzeti cselekedet, amely hatványozza a nemzet élet-halál harcában rendelkezésre álló anyagi és erkölcsi erőt.

Budapest, 1915. május hó 27-én.

Tisza István s. k.

— **Ellenzéki vezérek a királynál.** Illetékes helyről értesültünk, hogy Ő Felsége az ellenzéki vezérférfiaknak a miniszterelnök által tolmácsolt ilyen irányu kérése folytán gróf Andrássy Gyulát, gróf Apponyi Albertet és gróf Zichy Adárt magánkihallgatáson fogadja.

Törvényhatósági közgyűlés.

Csikszereda, június 1.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt tartotta rendes tavaszi közgyűlését Gyalóky Sándor főispán elnökletével.

Gyalóky Sándor főispán a töle megszokott szónoki készséggel tartalmas, magas szárnyalású, történelmi vonatkozásokban gazdag beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Rámutatott az orosz kolosszussal tíz hónapon át vívott gigászi harcainkra és a legutóbbi galiczi, gorlice-tarnowi döntő győzelmeinkre, mint a végső diadal biztos zálogaira. Az orosz hadsereg csak május havában 263,000 foglyot veszített és alapjában megrendülve, egész arcvonalán hátrálni és futni kényszerült. Przemysl várát ostrom alá vetők és Lemberg városát hadaink már már elérték. Ekkor következett be — ugymond — hogy harminchárom évi szövetségi viszony után, végső diadalunk közeledtével, az olasz nemzet kibontott lobogóval ment adáz ellenségeink táborába.

Indítványára a törvényhatóság zugó felháborodás között megvetését és utálatát fejezte ki az áruló, hitszegő olasz nemzet iránt.

Indítványára elhatározta továbbá, hogy Ő Felségéhez hódoló feliratot intéz, melyben biztosítja törhetetlen hűségéről, örök kétartó szeretetéről és változatlan ragaszkodásáról.

Ezután Gyalóky főispán lelkes, büszke szavakkal vázolta es csetelte hős székely ezredeink vitézségét, melyeknek igen tekintélyes részét csiki testvéreink alkotják. Indítványára kimondotta a törvényhatóság, hogy a cs. és kir. 82. a m. kir. 22. és 24. honvéd székely ezredek, továbbá a cs. és kir. 2-ik gyalogezredet és a m. kir. 9-ik honvédhuszárezredek parancsnokságait, tisztikarát és legénységét a legmelegebben üdvözli, csodálatát, végtelen háláját és határtalan köszönetét fejezi ki pártlan hősiességük felett.

Majd elnöklő főispán lelkes hangon hívta fel a törvényhatóság tagjait, mint a vármegye hivatott vezetőit és vezéreit, hogy szegődjenek a kormány által a második magyar nemzeti hadikölcsön ügyében kibocsájtott és a magyar nemzethez intézett kiáltvány apostolaivá, tartsanak a községekben népgyűléseket, világosítsák fel népünket és hívják fel a tömeges jegyzésre, hogy minden ember tekintse becsületbeli kötelességének anyagi erejéhez mérten a hadikölcsön jegyzését. A törvényhatóság zugó helyeslés és éljenzéssel kísérte Gyalóky főispán hazafiságtól duzzadó szavait.

A közgyűlés hangulatán erősen meglátszott, hogy feladatának és kötelességének teljes tudatában van és minden ellentétet félretéve, egygyé forrott a magyar haza védelmében.

Gyalóky főispán nagy hatású beszédét, melyért a törvényhatóság elismerését és köszönetét fejezte ki, a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökíteni határozta.

Utánna Fejér Sándor alispán kiváló gondnal szerkesztett, eszmékben gazdag, hazafias erőben tartalmas jelentésben számolt be Csik vármegyé háborus közigazgatásáról. A közigazgatás apparatúsát majdnem kizárólag a háboruval kapcsolatos feladatok nagy lelkiismeretet és gyorsaságot igénylő teljesítése foglalkoztatta, melyeknek a vármegye megfogyatkozott tisztikara becsülettel felelt meg. Oroszlánrésze van ebben

Sámson Manó uri szabó cég Kolozsvárt Egyetem-u. 1. sz.
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szíves meghívásra saját költségén készséggel bemutatja legújabb divatkelmék mintáját. Iztékes és pontos kiszolgálás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

magának Fejér Sándor alispánnak, ki sokoldalú képzettségével, éleslátásával és lankadatlan munkabírásával minden fontosabb ügyet maga vesz kezébe. Különösen ki kell emelnünk itten a mozgósítási és hadiszolgálati, a közlekedési és hadsegélyezési ügyeket, melyek nagyhorderejű ellátása elsősorban Fejér Sándor alispán érdeme. A közgyűlés elismerését fejezte ki az alispánnak és a jelentést szószerint jegyzőkönyvébe foglalni határozta. A jelentést legközelebb közölni fogjuk, mely egyébként a bizottsági tagoknak is megküldetik.

A közgyűlés tárgysorozatába vett egyes ügyek nagyobb érdeklődést nem keltettek, csupán Csikszereda város ügyeinek tárgyalásánál volt nagyobb vita.

A 24-es honvédek nagy sikere. Egy zászlóaljunk 912 oroszot fogott el.

László Samu halála.

Vákár Lajos, lapunk kiadótulajdonosa a harctérről írja az alábbi érdekes levelet, mely csiki katonáink ismert hősiességének újabb fényes bizonyítéka. A levél így szól:

Menetzászlóaljunk Brassóból április 15-én indult el és három napi meglehetősen fárasztó utazás után 18-án megérkezett neki kijelölt állásába.

Én az útközvet-vonatnál nyertem beosztást a honnan a rajvonal 3-3^{1/2} klm. távolságra volt.

Már 19-én délelőtt, a lőszer és élelem kiszállításával egyidejűleg kimentem a rajvonalba, mert megtudtam, hogy zászlóaljunk parancsnoka, ki időközben alezredes lett, szintén a rajvonalban tartozkodik és ott meg akartam látogatni.

Alig egy órai gyaloglás után elértem a parancsnok fedezékét. A fedezék a méteres hóban úgy volt elhelyezve, hogy gyakorlott szem sem tudta volna az első tekintetre észrevenni. Csupán a hóval borított hegyszakadékokban alig észrevehető füstölő kályhacső vezetett nyomra közvetlen közelből. A fedezékhez hóból készített 15-18 lépcső vezetett, melynek felülete a sok járkálástól felolvadt és az éjszaka jeget varázsolta helyébe.

Lementem ezen a lépcsőn és a Csiki Lapokat tartva magam előtt, az ajtónál katonáisan tisztelegve, parancsnokom az első pillanatban megismert és szívélyesen kezét nyujtva, helylyel kínálta meg.

Természetesen első szava is az volt, hogy mi ujság Csikban, hogy vannak a csikiak, büszkék-e zászlóaljukra, mely oly sok útközben fényes tanujelét adta vitézségének és halált megvető bátorsággal a haza védelmében mindenkor megmutatta, hogy „nem fajult el még a székelyvér.”

A fedezékben még két hadnagy volt és a telefonista, kinek ép akkor jelentették, hogy a rajvonal jobbszárnyán az oroszok erős tüzeléssel akarják fedezni előnyomulásukat a mi rajvonalunk felé. Egy negyedóra elteltével jött az újabb jelentés, hogy az előretörést a jobbszárny megghusította és az oroszoknak tetemes veszteséget okozott.

Ezután parancsnokom elbocsájtott, meghagyva, hogy ha Csikból valamelyes hírt kapok, nyomban közöljem vele, mert őt is érdeklik a derék csikiak.

Másnap 20-án nagy lőszer és tuskés drótszállítással töltöttük az egész napot. Ezt éppen a legjobbkor tettük mert — amint sejtettük — másnap, április 21-én az oroszok nagy erővel megrohanták rajvonalainkat. Kemény, de eredményes harc után, melyben tüzéséglünknek igen jelentékeny szerepe volt, második zászlóaljunk és az első zászlóalj két százada az oroszoknak rendkívül nagy veszteséget okozott és minden támadást fényesen visszavert. — 912 sebesületlen orosz fogoly maradt kezünkben és a drótkerítések előtt 4-500 orosz halott feküdt. Körülbelül ugyanennyit tett ki az állásaink előtt heverő orosz sebesültek száma, kik a tüzelés megszűnte után segélyhelyeinkre vándorogtak, hol sebeit bekötötték és elszállították az ország belsejébe különböző katonai kórházakba. — Ebben a harcban a mi részünkről az egész veszteség 23 halott és 26 sebesült volt.

E harcban különösen kitűnt egyik őrmesterünk, ki a harc hevében felszökött a lövés-

árok tetejére és messze csengő baritonjával lelkesítő dalokat énekelt, közben pedig biztos kézzel egymásután szedte le az előretörő oroszokat a neki készen, megtöltve feladogatott fegyverekkel. Végre is századparancsnokunk volt kénytelen óvatosságra inteni és a fedezék tetejéről leparancsolni. Azóta az őrmesternek már ott díszleg mellén az ezüst vitézségi érem mellett az arany is. Kiváló katona, a legmagasabb kitüntetést sokszor kiérdemelte.

Április 23-án csak apró csatározások folytak. László Samu főhadnagyot, csikszeredai pénzügyi s. titkárt 24-én temettük el. Bajtársai és jóbarátai állották körül a sirt Mikor a pap rákezdt a szertartásra, minden szem megtelt könnyel. Vig kedélyű, szokimondó lelke örökre megszűnt élni. A 25-én átvonuló két század parancsnoka, V. Ferenc főhadnagy sirjánál gyönyörű beszédet intézett katonáihoz, melyben az elesett érdemeit méltatva, bajtársai nevében Isten hozzádot mondott. Ezután a csapat tisztelegve elvonult a sír előtt s mikor a hegy tetejére értek, a haza határáról még egyszer búcsút intettek a néma sírban nyugvó szeretett bajtársnak.

Ezuttal többet nem írok, majd legközelebb folytatom.

Aranyat vasért.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

A szépvízi helyi bizottság elnöke, Dr. Márton László főszolgabíró ur gyűjtés eredménye.

1573. Minier Mária Csikszentmihály, 1 drb ezüst nyaklánc lilaszín csüngővel.

1574. Minier Juliska Csikszentmihály, 1 pár arany függő piros kővel.

1575. Péli Mizesné Gyimesfelsőlók, 1 drb arany karikagyűrű.

1576. Szotyori Amália Gyimesfelsőlók, 1 drb ezüst karkötő szívcsüngővel és 1 drb arany fülbevaló opálkővel.

1577. Pál énesné jegyző neje Csikszentmihály, 1 drb női arany gyűrű kék kővel és 1 drb arany amulette.

1578. Teutsch Györgyné gyógyszerész neje Szépvíz, 1 drb arany függő apró kék kővel.

1579. Hozó Anna tanítóné Szépvíz, 1 pár arany függő apró kék kővel.

1580. Debreczi Emma Szépvíz, 1 drb arany szivalaku zsuzsu zöldkővel.

1581. Gergely Véro Delne, 1 drb ezüst karkötő aranyozva.

1582. Imre Erzsike Marosvásárhely, 1 drb női arany gyűrű szívcsüngővel.

1583. Imre Margit Marosvásárhely, 2 drb ezüst törött karkötő.

1584. Debreczi József Szépvíz, 1 drb ezüst kávé kanál.

1585. Miklós Mariska Szépvíz, 1 drb törött arany fejcs gyűrű fehérekővel.

1586. Balázs Dénesné jegyző neje Gyimesközéplók, 1 drb arany gyűrű, 1 drb arany nyakbavaló kereszt és 1 drb ezüst lánc.

1587. Deáki Béláné Gyimesbükk, 1 drb eltört arany lánc gyűrű.

1588. Gál Odónné vámszedő neje Gyimesbükk, 5 korona készpénz.

1589. Zathureczki Gizuska Gyimesbükk, 1 drb arany gyűrű.

1590. Dr. Tódor Árpádné határrendőr-fogalmazó neje Gyimesbükk, 1 drb arany kereszt.

1591. Ilés József Csikszentmihály, 1 drb arany gyűrű.

1592. Ilés Józsefné Csikszentmihály, 1 drb eltört arany fejcs gyűrű.

1593. Adorján Albertné Csikszentmihály, 1 drb arany gyűrű kis kék kővel.

1594. Rozsnyai Mariska Szépvíz, 1 drb ezüst nyakláncz.

1595. Szatmári Teréz Szépvíz, 1 drb arany gyűrű.

Vákár P. Ártúr gyergyószentmiklósi lapszerkesztő gyűjtése.

1596. Czincziri György Gyergyószentmiklós, fél fülbevaló fejjel.

1597. Strul Frida Gyergyószentmiklós, 3 korona készpénz.

1598. Mihály borbély Gyergyószentmiklós, 1 drb régi ezüst pénz.

1599. Buzási Annuska Gyergyószentmiklós, 1 pár eltört fülbevaló.

1600. Simonovics Gerő Gyergyószentmiklós, 1 drb ezüst láncz.

1601. Molnár Juliska Gyergyószentmiklós, 1 drb kis arany kereszt, 1 drb arany fülbevaló.

1602. Dr. Fejér Dávid orvos Gyergyószentmiklós, 2 drb ezüst kés, 1 drb ezüst villa, 1 drb eltört ezüst kanál.

1603. Simonovics Gerő Gyergyószentmiklós, 1 drb félfedelű ezüst óra 2 drb. ezüst pénz.

1604. Balázs Vilmos Gyergyószentmiklós, 1 pár hiányos fülbevaló.

1605. Dr. Szini Jánosné orvos neje Szárhegy, 8 korona készpénz, 1 drb ezüst nyakkendő tü, 1 drb ezüst fülbevaló, és 1 drb arany órakulcs.

1606. Kari Lajos Gyergyószentmiklós, 1 drb arany gyűrű.

1607. ifj. Tatár Antal Gyergyószentmiklós, 1 drb arany fülbevaló.

1608. Buslig Róza Gyergyószentmiklós, 2 korona készpénz.

1609. Tiszár Mártonné Gyergyószentmiklós, 3 korona készpénz.

1610. Sára Péter Csomafalva, 4 korona készpénz.

1611. Stern Hanna Gyergyószentmiklós, 1 drb ezüst gyűrű 3 korona készpénz.

1612. Paláncz Jánosné Gyergyószentmiklós, 6 korona készpénz.

1613. Bajkó Gyuláné Ditró, 1 drb arany brosz.

1614. Bajkó Rózi Ditró, 1 pár arany fülbevaló.

1615. László Margitka Ditró, 1 kis arany brosz.

1616. Csiki Béla Gyergyószentmiklós, 3 korona készpénz

1617. Gál Lujza Gyergyószentmiklós, 1 eltört ezüst pénz darab.

1618. Szász Vilma Gyergyószentmiklós, 1 drb eltört arany fülbevaló.

1619. Köllő Erzsike Gyergyószentmiklós, 1 drb arany fülbevaló, 1 drb ezüst fülbevaló 1 drb ezüst gyűrű, és 1 drb arany törmelék.

1620. Lösnér Józsefné Gyergyószentmiklós, 1 drb arany szív, 1 drb arany láncgyűrű.

1621. Sára András Gyergyószentmiklós, 1 drb gyűrű.

1622. Barabás Róza Gyergyószentmiklós, 1 drb fejcs eltört arany gyűrű.

1623. Karácsoni Jancsi Barót, 1 drb arany fülbevaló, 1 drb arany karikagyűrű.

1624. Dómja Sándor gör. kath. lelkész. Vasláb, 5 korona készpénz.

1625. Halpert Róza Gyergyószentmiklós, 1 drb ezüst pénztartó.

1626. Szaksz Jánosné Berozényifalva (Ung-megye) 1 drb ezüst félfedelű óra, 1 drb kis ezüst láncz darab, 2 drb törött arany gyűrű, 1 drb vékony arany női gyűrű, 1 drb arany fülbevaló és 4 drb arany törmelék.

1627. Deáki Olga Gyergyószentmiklós, 1 drb eltört arany gyűrű 3 kék kővel.

1628. Dobri Józsefné Gyergyószentmiklós, 1 drb arany gyűrű.

1629. Ujlaki János Gyergyószentmiklós, 1 drb eltört arany gyűrű 1 drb eltört arany fülbevaló.

1630. Gedelán Sándorné Gyergyószentmiklós, 1 drb arany fülbevaló.

1631. Pál Róza Gyergyószentmiklós, 1 drb ezüst gyűrű 1 drb arany függő.

1632. Köllő Vilma Gyergyószentmiklós, 2 drb eltört fülbevaló.

1633. Gáspár Kató Gyergyószentmiklós, 1 drb arany gyűrű, 1 drb arany medaillon.

1634. Orosz Jánosné Gyergyószentmiklós, 1 drb arany fülbevaló.

1635. Májner Ilonka Gyergyószentmiklós, 1 drb ezüst pecsétgyűrű, 1 kis ezüst pénz, 1 drb eltört ezüst gyűrű.

1636. Pap Anna Gyergyószentmiklós, 1 drb arany fülbevaló.

1637. Guzzó Ferenczné Szárhegy, 1 kis arany kereszt.

1638. Strul Frida Gyergyószentmiklós, 3 korona készpénz.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély alap” központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Dr. *Élthes Gyula*, *Gyalóka Sándorné*,
jegyző. elnök.

(Folytatjuk.)

LEGUJABB.

Harcok Przemysl és Stryj körül.

Budapest, május 31.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Az orosz harctéren a Sannál és e folyótól keletre tegnap nem voltak komolyabb harcok.

Przemysl északi és délnyugati arcvonalán, valamint Dnyeszter felső folyásánál harcolunk.

Stryj vidékén szövetséges csapatok heves harcban több helységet rohammal bevettek és elfoglaltak egy orosz úteget.

Olasz harctéren tegnap délelőtt a lowaronai fensikon levő erődítményeink egyik szakaszán egy alpini ezred támadását véresen visszavertük. Paneveggiotól északra keletre egy ellenséges osztag beakarta érsni magát, de járőreink tüze elől nyomban meghátrált.

Karintiai határon ránk nézve sikeres kisebb harcok fejlődtek. Karfreittől keletre ellenség hiába kísérelte a lejtő megmászását.

Tengerparti határterületén folyó tüzérségi harcban nehéz tüzérségünk is kezd beavatkozni.

A franciák súlyos veresége.

Berlin, május 31.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelenti:

Nyugati harctéren tegnap franciák úgy Arrastól északra, mint Bois de Pretreben nagy erővel arcvonalunk áttörését kísérelték meg. Arrasnál ellenség utóbbi napokban árkaizai útján közelebb jutott a neuville-röchlincurti arcvonalhoz. E vonalon vártuk tehát a támadást, miután ellenségnek minden kísérlete, hogy ettől északra állásainkból kiszorítson, kudarcot vallott. Támadás tegnap délen órákhoz tartó tüzérségi előkészítés után be is következett és rajnai és bajor ezredek vitézségének köszönhető, hogy ellenség teljes vereséggel végződött. Veszteségei rendkívül súlyosak.

Bois de Pretreben franciáknak néhány előretolt gyengén megszállott árokba sikerült előrenyomulniuk. Egyebekben ellenséges támadás itt is megfiúsult.

Ostendenél egy parti útegünk felött egy ellenséges repülő.

Dammerkirchi vasuti viaduktot tegnap tüzérségünk néhány lövéssel ismét szétrombolta, miután franciáknak hónapokra terjedő munkával néhány nappal ezelőtt sikerült használhatóvá tenni.

Keleti harctéren nincs jelentős esemény. Délkeleti harctéren Przemysl körüli harcokban német csapatok tegnap közelebb jutottak északi és északkeleti arcvonalhoz.

A török harcterről.

Konstantinápoly, május 31.

(Hivatalos.) A török főhadiszállásról jelenti:

Dardanella arcvonalon Aliburnuál ellenség hiába igyekezett megakadályozni bennünket, hogy az ellenséges centrum állásaiból elfoglalt sáncokat megerősítsük.

Sedil-Bahrnál ellenség úgy látszik azzal van elfoglalva, hogy a május 23-án szenvedett hezagokat kipótolja.

A szorosnál levő anatóliai útegeink hatásonan lövöldöztek Sedil-Bahrnál álló ellenséges csapatokat.

A galicziai csata kedvezően alakult.

Budapest, május 31.

A sajtóhadiszállásról jelenti: Przemysl északi és délnyugati frontján tegnap óta heves harcok vannak folyamatban, úgy szintén Przemysltől délkeletre a Dnyeszterig húzó területen is.

Ezekben a harcokban kilátásaink határozottan kedvezőek.

A Lubacowkánál tegnapi nap viszonylagos csendben telt el. Oroszok nem támadtak többé.

Stryjnél oroszoknak néhány támaszpontját foglaltuk el, nekik nagy veszteségeket okozva.

Délnyugati harctéren egy alpini ezred támadást intézett a lowaronai fensik ellen. Az ezredet, olaszoknak súlyos veszteségeket okozva, futásra kényszerítettük.

Egyébként ezen a harctéren jelentős esemény nem fordult elő.

Stryj a miénk, Przemysl válságban.

28 nehéz ágyu Przemyslnél.

Budapest, június 1.

(Hivatalos.) A sajtóhadiszállásról jelenti: Lissingen tábornok hadserege tegnap elfoglalta Stryj városát és az ott legyőzött orosz erőket messze a Dnyeszter felé vetette vissza. Foglyok száma igen tekintélyes.

Tegnap bajor csapatok elfoglalták Przemysl várának északi három erődítményét. 28 nehéz ágyut zsákmányoltak és az oroszokat itt egészen a város szegélyét képező erősített vonalig vetették vissza.

Nagy győzelmünk Galicziában.

10,400 orosz fogoly, 36 ágyu, 15 géppuska.

Budapest, június 1.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Orosz harctéren a Santól keletre előrenyomult csapatokat ma éjjel egész arcvonalon nagy orosz erők megtámadták. Különösen az alsó Lubaczovka mentén a számára fölényben levő ellenséges erők kísérelték meg az előretörést. Összes támadásokat, ellenség igen súlyos veszteségei mellett, visszavertük. Oroszok több helyen bomlott sorokban vonultak vissza.

Alsó San mentén, Sienivától lefelé ellenünk intézett orosz támadások megfiúsultak.

Przemysl északi arcvonalán bajor csapatok rohammal elfoglalták a váróknak három erődjét. 1400 embert foglyul ejtettek, 28 nehéz ágyut, köztük két pánccsost, zsákmányoltak.

Dnyesztertől délre Lissingen hadseregének szövetséges csapatai a tegnapi támadás folytatásaképpen ellenség állásában oroszokat megverték és Stryjt elfoglalták. Ellenség visszavonulóban van a Dnyeszter irányában. 53 tiszt és több mint 9000 ember legénység, mint hadifogoly, 8 ágyu és 15 géppuska került a győzők kezébe.

Pruth mentén és Orosz-Lengyelországban helyzet változatlan.

A folgaria-lowaronai fensikon megindult ágyuharc és a karintiai határon Karfreit körüli terepen keletkezett kisebb harcok tovább folynak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A vármegye közigazgatást bizottsága június 14-én délelőtt 10 órakor tartja rendes havi ülését Gyalóky Sándor főispán elnöklétével.

— **Kinövesés.** Timár Leigmoná brassói 24. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy századosa nevezetett ki.

— **Önkéntesek előléptetése.** Rothenary Albert ezredes, a székelyudvarhelyi cs. és kir. 82. gy. e. parancsnoka Kovács Kálmán, Szász Imre, Szász Miklós, dr. Nagy Imre és Kovács Dezső egyévi önkénteseket — tartalékos hadapródoknak, Kazatsai Antal egyévi önk. orvosnövendék, c. örmestert — valóságos örmesternek, Köllönte József és Róth Mihály egyévi önk. c. örvezetőket — tizedeseknek, Pototzky Kristóf örvezetőt, c. tizedest, valóságos tizedesnek léptette elő. Dr. Nagy Imrét és Kovács Dezsőt az ellenséggel szemben tanúsított bátor és vitéz magatartásukért soronkívül, a közbeeső fokozatok átugrásával léptették elő, Nagy Imrét mint póttartalékos, ami a legtrikább esetek közé tartozik.

— **Üdvözlét a harcterről.** Kedves sorokat hozott a Csiki Lapok szerkesztőségébe a tábori posta. Az ismert roszaszínű lapon a harcterről küldik hazafias üdvözlétüket a 24. honvéd gárdaezred altiszteit, a következő sorok kíséretében: Tekintetes Szerkesztő Ur! Messze-messze Csikországtól, hová lelkünk visszavágyk, örömmel olvassuk b. lapjának minden számát, amely vélellenül kezünkbe kerül. Hazafias üdvözléttel a majális helyről: Jakab Károly főszámvívó, Bálint János számvívó, Szász Gábor főszámvívó, Szász János örmester, Lázár János örmester, Bartha Árpád, Pózna János, Hiner Hans szakaszvezető, Vákár Lajos örmester, — Grosz Frigyes örmester, Ferenczi Henrik, Konner József szkv., Lukács Kristóf örmester, Kajtsa Ferenc, Krisztohára János és egy pár olvashatatlan aláírás. — A szíves megemlékezést köszönettel vettük és legjobb kívánásainkat küldjük derék katonáinknak.

— **Önkéntes curiai bíró.** Bochkor Antal kuria bíró, a kinek a harctéren már három fia van s ezek közül ketten már kiténtetést is kaptak, kérvényt adott be, hogy adják vissza tartalékos tiszti rangját és küldjék a harctérre; csak azt kötötte ki, — hogy székely

ezredbe oszszák be és rögtön indítsák az arcvonalra. Bochkor Antal e hazafias elhatározásával nagy becsületet szerez a székely névnek.

— **A székelyek hősi rohama.** A P. H. haditudósítója írja a nagy galicziai harcokból: Amikor beértem Rzeszov városába, még nem volt ott katonaság, de kint az országot mentén már nyergelt a marosvásárhelyi honvédszár ezred és a magaslatról éppen leereszkedtek nótaszóval a honvédtüzérek. Katonáink tehát nemcsak délen, hanem itt, offenzív frontunk északi részén is résztvettek minden küzdelemben. Az a lovashadosztály, amely most fergeteg módjára sepi végig az alsó San vidékét, csupa honvédszár-ezredből áll. A nap hőse azonban Szende tábornok székely dandára. A marosvásárhelyi és székelyudvarhelyi ezred legényei olyan áttörési rohamot intéztek a Vislók folyónál, amilyent keveset láttak ebben az eseményekben oly gazdag hadjáratban.

— **Vaskeresztes főhadnagy.** A király megengedte, hogy Hebert Károly, a 24. honvéd gyalogezred tartalékos főhadnagya a német császár által adományozott másodosztályú vaskeresztet elfogadja és viselje.

— **Papszentelés.** Az érdegyi püspök szerdán, pénteken és szombaton Mihály Lajos, Fazakas István, Tamás Ignác, és Veres Ernő végzett hittanhallgatóknak adta fel fokozatosan az egyházi rend szentségét a gyulafehérvári székesegyházban reggelként 7 órakor. Tamás Ignác június 6-án Csikszenttamásou primiciázik.

— **Zichy József gróf az olasz királyhoz.** Zichy József gróf volt miniszter, titkos tanácsos a negyven esztendő előtt neki adományozott olasz koronarend nagykeresztjét az amerikai nagykövetség útján visszaküldötte. A királyhoz intézett olasz levelében többek közt ezt írja: „Vérző szívvel látom, hogy az olasz nép nagyrésze ígéretekől, megvesztegetéstől félrevezettette magát egy olyan bandától, amely királygyilkosokkal, népelynyomókkal, lelkiismeretlen kalmárokkal, moszkovita barbárokkal szövetkezett és hazámnak háborút üzent. Éddigi hü szövetségét megtámadja, a mint a középkori bravok tenni szokták, vagy Luccheni tette imádott királynékkal és egy elvetemült gonosztevő Felséged atyjával. Mindez pedig történik akkor, a mikor kormányunk az állandó békét biztosító, legmesszebbmenő ajánlatokat tette. A történelemben soha becsületesebb, elvetemültebb eljárás nem volt. Így Felséged érhetőnek találja, hogy olasz rendjelet viselni nem akarok“.

— **Székely honvédek kitüntetése.** A hadsereg főparancsnokság a brassói 24. honvéd gárdaezredben az ellenség előtt tanúsított kiválóan vitéz magatartásuk elismerésül a következő kitüntetéseket adományozta: Szóke Dávid szakaszvezetőnek, Bara Lajos tizedesnek, Kalmár András és Albert János örvezetőknek, Oláh György és Farkas Dávid honvédeknek, mind a hat a brassói 24. honvéd gyalogezredben, az 1. osztályú ezüst vitézségi érem; Márton Dénes, Csák Sándor, Karácson Péter és Ferenc Miklós tizedeseknek, Kolombán Pál, Benkó Sándor és Marika János örvezetőknek, Alexe János, Udvari Mózes, Demeter Ferenc, Kistály Albert, Oltean Demeter, Gáspár József, Biró János honvédeknek, mind a tizenhárom a brassói 24. honvéd gyalogezredben, a 2. osztályú ezüst vitézségi érem.

— **A balkáni államok szövetsége.** A „Rumänischer Lloyd“ jelenti: Olyan hírek terjedtek el, melyek szerint Bratianu román miniszterelnöknek sikerült Bulgáriával egy minden eshetőséggel számoló szerződést megkötnie. Alapos remény van arra, hogy Görögország, Törökország és Szerbia is csatlakozni fognak ezen megegyezéshez.

— **A májusban elfogott oroszok száma: 263.000.** Bécsből jelenti nekünk: A Reichspost mai száma az osztrák-magyar vezérkar és a német hadvezetőség jelentései alapján kimutatja, hogy a szövetséges hadseregek május havában összesen 263.000 oroszot fogtak el. Ezek közül 229.000 a galicziai harctéren, a többi a lengyelországi és az észak-oroszországi harctéren került fogságba.

— **Roman küldöttség Berlinben.** A „Steagul“ újabb jelentése szerint, Halaceanu mérnök, alpolgármester, dr. Costinescu, Protópescu és dr. Lupu kiküldettek Berlinbe annak tanulmányozására, hogy miképpen lehet egy fővárost háboru esetén mindennemű szükséglettel ellátni? A kiküldötteket azzal is megbízták, hogy a hazai iparhoz szükséges nyersanyagot hozzanak be.

— **Fogorvosí műterem.** Brassói Greising Albert műfogspecialista egy pár hétre városunkba érkezett és működését Apaffi Mihály utca 29 szám alatt az emeleten, Nagy Ferencz üzlethelyisége felett, megkezdte. Greising fogorvos kiváló szakképzettséggel bír és a legmelegebben ajánljuk fogbetegjeink figyelmébe. Igen keresett specialista, kinek szép multja van. Nagy elfoglaltsága miatt házakhoz nem teheti tiszteletét, de délelőtt 8—12-ig, és délután 2—6-ig mindenkit fogad.

— **Adomány a sebesült katonáknak.** Dr. Sándor László székesfevárosi államrendőr ségi tanácsos ur újabb 7—8 csomagban, mintegy 50 kiló súlyú sok érdekes és irodalmi értékű könyvet és képes lapokat küldött szerkesztőségünknek, a csikszeredai kórházban ápolt sebesült és beteg katonáink részére. A nemeslelkű adományok igen becses értékkel bírnak, mivel majdnem kizárólag kiváló írók értékes szépirodalmi és történelmi tárgyú termékei és egy egész könyvtára valók. Az adományokat nyomban eljuttattuk a kórház igazgatóságához, mely értesülésünk szerint ugy ezen, mint más oldalról nagy számban beérkezett művekből állandó könyvtárt létesít a kórházban ápolt betegek részére. Dr. Sándor László rendőrtanácsos urnak, ki csiki székely testvéreinek mindenkor különös gondját viseli, nemes áldozatkészségeért ez uton ismételtlen hálás köszönetünket nyilvánítjuk. A beérkezett adományokat a kórház igazgatósága együttesen szintén elismerni fogja.

— **Hány olasz él Olaszországban kívül?** A legutóbbi népszámlálás szerint Ausztriában 768.000 olasz él; ebből Tirolra esik 386.000 — a többi nemzetiségek száma 561.000 — Görz Gradiskára 90.000, a partvidékre — Trieszttel együtt — 119.000, Isztriára 140.000 (256.000 más nemzetiségbeli mellett). Görz-Gradiskában, Triesztben és Isztriában a szlávok vannak többségben, még pedig Görz-Gradiskában 150.000, Triesztben 57.000, Isztriában 223.000 lélekkel. Ezzel szemben Franciaországban él több mint 1.100.000 olasz; ebből Savoyára esik több mint 500.000, Korzikára 300.000, Tuniszra 125.000. Tuniszban a franciák száma mindössze 35.000, Svájcban él több mint 300.000 olasz, egyedül Tessin kantonban 156.000.

— **Fürdőbiztosok kijelölése.** Csik vármegye törvényhatósági bizottsága június 1-én tartott közgyűlésében a folyó évre fürdőbiztosoknak kiküldötte: Borszékre Veress Lajos főszolgabíró és Puskás Imre szolgabíró, Tusnádfürdőre Bartalis Ágoston főszolgabíró és Eröss József vármegyei aljegyző, Kásonyvárosra pedig Özász Lajos vármegyei aljegyző.

— **A honvédség köréből.** Dr. Zakariás Manó brassói 24. népfelkelő gyalogezredbeli népfelkelő főhadnagy három hónapra várakozási illetékekkel szabadságot tartott.

— **Küldetések.** Opra Mihály törzsmesternek, Czirmai György szakaszvezetőnek, Bara Lajos, Jakab Ferencz tizedeseknek a brassói 24. honvéd gyalogezredben és Ambrus Dávid népfelkelő szakaszvezetőnek az 1. osztályu ezüst vitézségi érem adományoztatott.

— **A 18 és 43—50 éves összehírása.** A 18 és 43—50 éves népfelkelők összehírása mindenütt folyik. A 18 évesek népfelkelési szemléje június 18-tól július 3-ig fog megtörténni, a 43—50 évesek szemléje legközelebb szintén elrendeltetik.

— **A vármegye közéletmezésének biztositása.** A földmívelésügyi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a Csik vármegye területén pótlólag összeirt gabonakészleteket és pedig 12 mm. búzát 9 mm. rozsot és 12 mm. árpát a vármegye és városai közfogyasztására kiutalta. Újabbon pedig a felsíki, kásonyalcsiki és szépvízi járásokban már előbb zár alá helyezett készleteket, összes 59 mm. rozsot, 32 mm. búzát és 11 mm. árpát utalta ki.

— **Városi közgyűlés.** Csikszereda város képviselőtestülete hétfőn délután közgyűlést tartott dr. Ujfalusi Jenő polgármester elnöklétével. A közgyűlés elfogadta a Ganz-cég 30%-os felemelését a villamos áram egységárára nézve, de azt hiszik, hogy az áramot felemelés nélkül is, de maximális 10%-os áremeléssel szolgáltatathatná a hektewattonkénti 10 filléres amugy is magas áron felül a fogyasztó közönségnek. A határozat értelmében azonban ezután is 30%-al többet fizetünk. A közgyűlésnek más fontosabb tárgya nem volt.

— **A második magyar hadikölcsön.** A hadikölcsön jegyzése értesülésünk szerint meghaladta az egy milliárdot és így bizvást lehet remélni, hogy a jegyzés el fogja

érni, sőt tetézni fogja az első hadikölcsön nagyszerű eredményét is. Aki jó magyar, a kinek nélkülözhető és mozgósítható pénze van, az most nem fog tétovázni, hogy segítse az államot és a mellett pénzéért cserébe oly kitűnően kamatozó papirhoz jusson, a milyen normális időben nem kerülhetne kibocsátásra. A magyar nemzeti becsület kérdése ez, siesztünk tehát, ne késlekedjünk és akkor felemelt fővel járhatunk.

— **Jótekonysági mozi a Vigadóban.** A háboruban elesett igazságügyi alkalmazottak árváinak ösztöndíjjal való ellátása céljából létesítendő alapítvány javára a csikszeredai igazságügyi tisztviselők holnap, csütörtökön délután 5 órakor és este 8 órakor a Vigadó nagytermében két mozi-előadást rendeznek, melyre Bolgár Samu csikszeredai főhadnagy, budapesti filmgyáros ur volt szíves ingyenesen átengedni a filmeket. Színre kerül a »Titokzatos kastély« detektiv-dráma, a »Gyermekmentő majom« dráma és még két érdekes filmsorozat. E két jótekonycélú előadásra különösen felhívjuk hazafias közönségünk figyelmét. Itt említjük meg, hogy vasárnap délután 5 órakor és este 8 órakor rendez mozielőadást tartatik, melyen színre kerülnek a »Hercegi diadém« detektivtörténet, továbbá a legújabb harctéri felvételek és a »Fiu vagy leány« c. rendkívül humoros kacagató vígjáték.

— **Oroszországi ökörosordák magyar városokban.** Pár nap óta érdekes látványosságban van része a nagyváradi közbiztonság környekének. Ezeröttszáz darab óriás, szürke ökör legelészik a környéki réteken csukaszürke katonapásztorok őrizete alatt. Az idegenfajta, szép állatok nagy feltűnést keltettek a nagy husinségben és megérkezésük óta élénk érdeklődés tárgyai. Két orosz vonat hozta ezt a csordát Nagyváradra, a szellős, rácsos kocsiokon cirillbetűs föliratok s az orosz kétéfű sas díszlettek. A két vonatot az értékes rakományjal együtt a galíciai harctérről indították Nagyváradra. A marhákat »Przemysl« rendeltetésével Tarnopolon keresztül szállították Samborj és onnan a jaslói kanyarodón vitték volna Przemysl és Rzeszov felé az oroszok, de a mi csapataink kezébe kerültek egyéb tömördek zsákmánnyal együtt. Illetékes helyről arról értesülünk, hogy galíciai seregeink élő állatban óriási készleteit fogták el az oroszoknak. Vonatszámra küldték Magyarországra a marhát. Máramaroszigeten, Szatmáron, Debreczenben és Nyiregyházaén ezerszámra rakták ki. Természetesen az élelmiszerzsákmány legnagyobb része fönmaradt harcoló seregeinknél, de még így is tizezerszámra vándorol a dél-orosz marha husinségben szenvedő városokba. Bár polgártársunknak is jutna a példátlan mennyiségű husból.

— **Désy Zoltán — orosz fogoly.** Désy Zoltánról ismét hír érkezett és pedig ezuttal biztatóbb, mint voltak az eddigi hírek. A Krakóban megjelenő Nova Reforma című lap azt írja, hogy a lembergi Slovo Ploski értesítése szerint Désy Zoltán, a 22. népfelkelő gyalogos ezred főhadnagya a kárpáti harcokban, husvét táján orosz fogságba jutott.

— **A monarchia és Németország hadifoglyai.** A Frankfurter Zeitung kimutatása szerint Németország és Ausztria-Magyarország fogolytáboraiiban eddig 1,017.000 oroszot, 254.000 franciát, 24.000 angolt, 40.000 belgát és 50.000 szerbet helyeztek el. A foglyok összes száma eszerint 1,385.000.

— **Gyujtogatás Kásonyimpéren.** Amint lapunknak írják, óriási tűz pusztított tegnapra virradólag Kásonyimpéren. Hét gazdának, Máté Antal, Balázs József, Fehér Boldizsár Dénes, Lakatos Andras, Gerő György, András István és Mihály Lajos gazdasági épülete esett a tűz martalékául. Állítólag a tűz gyujtogatás műve. Több gazdának a gabonája is odaveszett, melyet a csür alatt rejtett el a rekvirálás előtt.

— **A hangulat Bukarestben.** Eltekintve a sajtó hangulatától, amely egyre intenzívebben fordul Oroszország ellen, ma már tüntetésszámba menő incidensek is fordultak elő Bukarestben. Kétségtelenül megállapítható immár, hogy a román nép hangulata egyre ingerlődik minden ellen, ami orosz. Hir szerint az orosz követség előtt sürűn hangzanak fel ócsárló kiáltások, sőt tegnap kódobások is érték egy kisebb tömegből a követségi palotát. A román sajtó, a russzofil lapokat sem véve ki megállapítja, hogy Oroszország Olaszországért elárulta Románia érdekeit.

— **Meddig harcolnak az egyes népek?** A németek az utolsó németig, az angolok az utolsó — franciáig!

— **Hivatalos román hang az orosz hadsereg helyzetéről.** Az Independance Roumanie, Bratiánu miniszterelnök személyes organuma, amely bizonyára abban a helyzetben van, hogy a hadviselő államok harctéri helyzetével tisztábae lehet, a következőket írja az orosz hadsereg galíciai vereségével kapcsolatban: »A katonai történelem nem ismer példát arra, hogy egy milliós hadsereg folytonosan visszahúzódjék, sőt olykor még meneküljön is. És ez történik most 17 nap óta szakadatlanul, anélkül, hogy az oroszok ellentállának, vagy csak kísérletet is tennének a csoportosulásra. Pánikról van-e szó, avagy tüzéségi és municióhiányról. Ez a tragikus titok majd csak később fog kiderülni. Az oroszok immár elveszítették a Szanvonalat is és galíciai visszavonulásuk már Oroszországban is észlelhető.«

— **Érettségi vizsgálat.** A helybeli r. kath. főgimnáziumban a szobeli érettségi vizsgálat folyó hó 1-én volt meg, melyen Kuncz Elek tankertületi kir. főigazgató elnököl s az erdélyi r. kath. Státust Bálint Lajos főesperes-plebános, püspöki biztos képviselte. A hét érettségiző közül három jól s négy egyszerűen éret.

— **Műsoros estély.** A Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmánya folyó hó 12-én a r. kath. főgimnázium tornacsarnokában műsoros estélyt rendez, melyre már most felhívjuk az érdeklődők figyelmét. — Az estély műsorát jövő számunkban közöljük.

— **A 22. és 24-es honvédek hősiessége.** Az »Az Est« mai száma külön cikkben emeli ki a marosvásárhelyi 22. és brassói 24. honvéd székely ezredek hősiességét a Stry városáért folyó elkeseredett harcokban. A küzdelem katonai szaktekintélyek szerint példátlanul áll a haditörténelemben, mert honvédeink két nap alatt vetették ki az ellenséget háromszoros, jól megerősített védelmi vonalából. A két honvédezedrel legénysége nagyobb részben csiki fiukból áll, kiknek hősiességéről és dicsőségéről e lap hasábjain már sokszor megemlékeztünk. A 24. honvéd székely »gárdaezred« mely decemberben a királytól zászlajára a legtrikább és legmagasabb kitüntetést, az arany vitézségi érmét kapta, csak nemrégén érdemelte ki királyának külön elismerését és köszönetét. Újabb vitézi tettei és hősiessége méltán sorozzák a monarchia legelső ezredei közé. Szájról-szájra jár, hogy katonai kezükben Manlicherékkel, táncolva mennek az ellenséggel szemben.

— **Minden igaz magyar embernek feltétlenül el kell olvasni a Magyar Ujság-ot** a legjobb és legolcsóbb napilapot. Szerkesztik: Bözörmény Géza és Bözörmény Zoltán. A Magyar Ujság a magyar hírlapírás legeredetibb szenzációja, a háboru hű tükré, független és radikális. A Magyar Ujság mindenkinek meghallgatja a panaszát és minden igaz közérdekű dolgot megír. Előfizetési ára: fél évre 7 kor. Egy évre 13 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. VI., Szerencsen-utca 5. szám.

— **Országos Mozinap.** Benkő Zsigmond, a helybeli Edison mozgósínház tulajdonosa, csatlakozva az országos mozgalomhoz, a Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmányának támogatásával f. hó 19-én tartotta meg a mozinapot. A városi választmány ezen az uton mond hálás köszönetet a vármegye alispánjának a Vigadó termének átengedéseért, a Ganz-villamosági r.-t. üzemzetőségének a villanyáram ingyenes szolgáltatásáért, a városi tanácsnak a szokásos díj elengedéseért, Pototzky Pálnak a jegyek árúsításáért, valamint Benkő Zsigmondnak az előadás megtartásáért. Tiszta bevétel 93 K 18 f. volt, amelynek felét a Magyar Vörös Kereszt Egyesület s felét az Auguszta-alap rokkantalapja részére elküldöttük. Szlávik Ferenc, ügyezető alelnök.

— **Erdői állami facsemeték adományozása.** A hivatalos lap mai száma a földmívelésügyi miniszter hirdetményét közli a fásításhoz szükséges állami facsemeték adományozása tárgyában. A hirdetmény értelmében az állami kezelés alatt nem álló erdők és kópar területek beerdősítéséhez, valamint az egyéb fásításhoz szükséges facsemeték adományozását egykoronás bélyeggel ellátott és az őszi erdősítésekhez kért csemetéket illetőleg legközelebb július 31-ig, a jövő évi tavaszi ültetéshez kértéket illetőleg pedig november 14-ig az illetékes kir. erdőfelügyelőséghez benyújtandó folyamodványban kell kérni.

— **Kemény ítélet.** Marosvásárhelyről írják: Kemény ítéletet mondott ki tegnapelőtt a törvényszék egy mészárosra és cinkostársaira, a kik a katonaságnak döglöt bivalyhusat is ezálítottak. A mészáros hat évi fegyházra ítélték el, társai pedig 6—8 havi börtönt kaptak.

— Nemet egészségügyi anyagszállítás Romániának. A hivatalos „Independence Roumain” írja: „A hadügyminiszter rövid idővel ezelőtt egészségügyi anyagot vásárolt Berlinben. A német kormány megengedte a kivitel és az osztrák-magyar kormány jóváhagyta a 20 waggon anyag átvitelét. Amint értesülünk, ez a 20 waggon néhány nappal ezelőtt már meg is érkezett Bukarestbe.”

— Megszüntetett vonatjáratok Erdélyben. A máv. kolozsvári üzletvezetősége közli, hogy május 21-től kezdve ideiglenesen megszüntetők a Kolozsvár és Tüvis közt az 544, 537, Tüvis—Nagyenyéd közt az 559 est, Szkoárd—Marosvásárhely közt a 8009, 8010 Szkoárd—Szászrégen közt a 8016, 8016 a és 8005, Madéfalva—Brassó közt a 8011, 8012, Csikszerecs—Gyimesbük közt 8805, 8802 és 8803 8808, Aranygyéres—Torda közt a 7921, 7922, Marosludas—Nagycégbudatelke közt a 8169, 8170, Küküllőszög—Dicsőszentmárton közt a 8302 és 8313. Segesvár—Székelyudvarhely közt 8512, 8515, Nagyszeben—Vizakna fürdő közt a 8413, 8414, 8415, 8418, Nagyszeben—Fogaras közt az 5901 és 5912, Fogaras—Brassó közt az 5914, 5915, Brassó—Kézdivásárhely közt a 8701 8012 és 8013 8708, sz. vonatok.

— A jáss-kun huszár, meg a kozák óbester. A lövészárkokban mit sem gyanítva, sütkéreztek a déli napfényben a tizenhárom huszár, amikor feltűnik előttük egy nagy csapat kozák és eszeveszetten száguldanak a hosszú, de keskeny árkok felé. Oly meglepő és heves volt a roham, hogy az oroszok ugyiszlán lövést sem kapva ugratták keresztül a csak úgy jáss-kun módra kivájkált sekély árkokat. Nem szeret ilyesmivel babrálni a huszár. Így a muszák egyszerre köztük voltak és hosszú lándzájukkal elkezdtek tipizkálni a huszárokat. Nohát ilyet bizony el nem tűr egy tizenhárom huszár és néhány perc múlva már jóval kevesebben ugrottak visszafelé a dőnőkozák, mint erőfelé. A huszárok mindössze huszonötön voltak, de az oroszok halottakban is többet veszítettek. Az egyik huszárnak, Petró Istvánnak, egyszerre három muszka ugrott neki. Két kőzkatona, a harmadik meg valami nagyon csillogós. Amikor a két lándzsa feléje meredt, Petró feltűzött bajonettjével leszúrta az egyik kozákleányt. Majd hirtelen visszarántva karabélyát, a másikba döfte. Mind a két kozák egy-kettőre elment rapportra a másvilágra, a legfelségebb kommandánshoz, de a bajonett beletört. Ekkor a harmadik, az a csillogós ruhájú rákiáltotta kétszer a huszárra, hogy: Kutyá magyar!.. és hozzá vágott a kardjával. Nem volt rest Petró sem és mellbeszurta a csonka bajonettel. Persze a sok arany paszumánt, csatt és bőr nem engedte át az eltört szuronyt és az eszedes elkapta a fegyver végét. Éktelen dübre gerjedt jó Petró István.

— Még meg is mered fogni a karabélyomat?!

Többet már nem hallott a bátor óbester, Petró visszarántva karabélyát, a boldogabb végére fogta és úgy odacsapott az agyával, hogy derékban eltört, de vele együtt szőjjel locsant az ezredes koponyájára is. Nemes számalom illeti a hős kozákredest és méltó elismerés a huszárgyereket, Petró István tápiógyörki legényt, a tizenhárom számú jásskun huszárezred vitéz katonáját.

— Adomány a Vöröskereszt Egyesületnek. A Vöröskereszt Egyesület Csikszerecs városi választmánya részére a tartalékkórház kibővítése céljára a következő adományok érkeztek: Csikjendfalváról (Balás János körjegyző gyűjtése): Kosza Józsefné, Farkas János Márkné, id. Bíró Andrásné, Csáki Simon, Benes Félix és Jéres Jánosné 1-1 fehér lepedő, Szekeres István Gergelyé 1 gyapjulepedő, Farkas Agostonné, Kosza Agoston, Farkas János Antalé, Tódor Péter, Pál József, Szopos Ferenc, Erdős Ferencné, Erdős Antalné, Szentos Józsefné, Szentos Albertné, Pál Istvánné, Bara Mihályné, Gégő Agostonné, Erdős Jánosné, Szentos Andrásné és Péter Józsefné 1-1 ing, Bíró S. András, Kosza József szegi, Erdős János, Kedves Jakab, Gégő Istvánné, Ferenc József, Szekeres Istvánné, Szabó Barabásné, Benes Józsefné, Szentos Agostonné, Szentos Ignácné, Antal Józsefné, Szekeres Jánosné, Szekeres Mihályné és Szekeres Józsefné 1-1 alsónadrág, Fekete Gergelyné, Bíró Ignác és Kosza József Józsefné 1-1 párna, Gégő Jánosné, Zsók József, Gégő Jánosné, Erdős Mártonné, Mákszem Gergelyné, Kosza Józsefné, Kába Róza, Antal Agostonné, Kálmán Istvánné, Szopos Agostonné, Erdős Antalné, Both Antalné és Gégő Józsefné 1-1 törülköző, Péter Agostonné, Jéres Demjáné és Ferenc Gergelyné 1-1 párnahuzat, Gyenge Ferenc, Jéres Gergely, Bara Józsefné, Gyenge Lajos Lajosé, Szopos Károlyné és Zsók Jánosné 1-1 ing és alsónadrág, Mákszem Jánosné 2 alsónadrág, Antal István 1-1 fehér lepedő és alsónadrág, Gyenge Imréné és Both Istvánné 1-1 alsónadrág és törülköző. Lászfalváról (Abraham Mihály községi bíró gyűjtése): Dávid Istvánné 1 szalmaszék, Abraham Györgyné plató 1 paplan, Abraham Jánosné Jánosé, Abraham Jánosné patakú, Virág Józsefné, Bardocz Jánosné, Fekete Antalné, Nedelka Istvánné Jánosé, Virág Istvánné és Bálint Andrásné veres 1-1 ágylepedő

és törülköző, László Jánosné 1-1 párna, alsónadrág és törülköző, Virág András 1-1 ing és törülköző, Virág Györgyné 1-1 párna és törülköző, Abraham István hűvögyi 1-1 ágylepedő, alsónadrág és törülköző, Abraham János bors 1-1 ing, alsónadrág és törülköző, Bálint Jánosné hűvögyi 1-1 ing, alsónadrág és ágylepedő, Szántó Jánosné nyiri 1-1 párna és törülköző, Gábor Ferencné 2 ing s 1 törülköző, Bálint Krisztina 1-1 ágylepedő és törülköző, Bálint Agostonné, Török Istvánné, ifj. Antal Ferencné, Abraham Péterné miska, Abraham Imréné, Fekete Jánosné, Antal Józsefné, Urkon Jánosné, Bálint Péterné Pálé, Boga Józsefné és Nedelka Jánosné kántor 1-1 ing és alsónadrág, Nedelka Istvánné Deme-teré 1-1 párna és törülköző, Keresztes Andrásné, Abraham Istvánné, Abraham Andrásné, Abraham Béláné, Bálint Barabásné nyiri, Antal Ignácné, Bálint Gergelyné és Bálint Jánosné Péterné 1-1 párna Bálint Andrásné György 1-1 ing, ifj. Nedelka Jánosné, Antal Jánosné, Abraham Andrásné magyar, Virág Antalné, Bálint Péterné, Kicsi Istvánné, Antal Sándorné 1-1 lábravaló s törülköző, Nedelka Jánosné mezsi, Kelemen Péterné, Kelemen Jánosné, Urszuly Mihályné és özv. Szántó Lajosné 1-1 alsónadrág, Bálint Ferencné sós és Élthes Istvánné 1-1 ing, lábravaló és törülköző, Kicsi Mihályné 2 ing, Szántó Antalné 1-1 alsónadrág, ágylepedő és törülköző Kelemen Sándorné 1-1 párna és ágylepedő, Szántó Lajosné 1-1 ing és ágylepedő, Bardocz Barabásné 1 ing és 2 törülköző, Bardocz Istvánné 1-1 párna és ing, Abraham Györgyné patakú és Bogdán Mihályné 1-1 ing, alsónadrág és törülköző, Abraham Agostonné 2 törülköző, ifj. Bokor Istvánné, Bálint Béjáné, Bálint Gergelyné, Bálint Sándorné, András Antalné, Bálint Györgyné sós és Nedelka Sándorné 1-1 ing és törülköző, Bálint Józsefné bándi 1 párna s 2 törülköző, Ferenc Izréné 1-1 párna és ágylepedő, Fekete Károlyné és Antal Györgyné 1-1 ing, alsónadrág és törülköző, Urszuly Ilona 2 ing s 1 alsónadrág, özv. Abraham Györgyné, Dávid Györgyné, Szántó Albertné és Abraham Jánosné udvarbíró 1-1 paplan, ing, alsónadrág és ágylepedő, Péter Györgyné, Szántó Györgyné, Bálint Jánosné Ferencé és Bálint Györgyné Anti 1-1 ing, alsónadrág és törülköző, Abraham Istvánné Gyuri 1-1 párna és törülköző, Abraham Jánosné kicsi 1-1 párna és ing, Borbély Andrásné 1-1 párna és alsónadrág, Keresztes Jánosné 1-1 párna és törülköző, Péter Andrásné 2 ing, Bálint Lukácsné 2 törülköző, Nedelka Györgyné mozi 1-1 párna és alsónadrág, Antal Andrásné 1 törülköző, Abraham Istvánné Györiké 1-1 párna és törülköző, Bálint Jánosné könyvid 1-1 párna, ing, alsónadrág és ágylepedő, Virág Péterné 1-1 párna, ing és ágylepedő, Nedelka Péterné 1-1 törülköző és ágylepedő, Szántó Istvánné nyiri 1-1 ing és alsónadrág és özv. Szántó Lajosné 1 alsónadrág. Megjegyezzük, hogy a gyűjtött holmiból az előjáróság 4 páraát, 2 takarót és 2 törülközőt visszatartott az ottani járványkórház részére, a többi pedig beküldötte a választmányunk (Polytájuk) Választmányunk az adományozóknak is s a gyűjtőknek is hálás köszönetet mond. Bodor Gyuláné társelnök, Szilávik Ferenc ügyvezető alelnök.

— Pályázat a Goldberger-fele segélydíjakra. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur megbízásából, nyilvános pályázatot hirdet a Goldberger Erzsébet által az obudai kézfestőgyár felvirágzásának emlékeztetőre 1867-ben tett alapítvány 2400 (kettőezer negyyszáz) koronát kitevő kamataira az alábbi módzatok mellett: 1. A fenti kamatösszegeből 8 (nyolc) egyenként 300-300 azaz: Háromszáz-Háromszáz koronás segélydíj alakítottattik. 2. E segélydíjakat szalmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött ipartűzött magyar honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei vagy szegénysorsu de, 18 évet még be nem töltött (fiu esetleg leány) árváinak fogja a miniszter ur odaitélni. 3. Pályázhatnak e segélydíjakra a 2. pontban említett özvegyek és árvák, ez utóbbiak anyjuk vagy gyámjuk útján. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát választották életpályául s mind ilyenek segéd vagy tanoncz minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari szakiskolába (felső ipariskolába) járnak, az oda itélésnél előnyben részesülnek. Árváknál, ha további kiképzésük érdekében több évi támogatásra volna szükség, nem fog elzárkozni a miniszter ur az elől, hogy a segélydíjat az alapítványi kamatok terhére az előhaladás igazolásának kikötése mellett esetleg több éven át engedélyezze. Pályázni önjártok bővebb tájékoztatásért forduljanak a fent irt kamarához, esetleg az illetékes ipartestülethez vagy ipartársulathoz. A folyamodványok a kamarához legkésőbb f. é. június hó 10.-ig annyival inkább benyújtandók, mert a későbbben érkezők figyelembe nem vétetnek.

— Oroszországba nyílt levelezőlapokat küldjünk! A bécsi hadifoglyok iránt tudakozó irodához az utóbbi időben sokan fordultak olyanok, akik orosz hadifoglyágban levő hozzájuk tartozónak levelet küldtek, amely azonban visszaérkezett ezzel a megjegyzéssel: „Hadifoglyoktól, vagy hadifoglyok részére irásbeli közlemények csak nyílt lapokon továbbíthatnak.”

— Új tis és huszárilléresek. Miután a közönség szülőkörül rétegei az aprópenzt felhalmozva kivonják a forgalomból, a m. kir. kormány új 10 és 20 filléres váltópénz verésével biztosítja a pénzforgalom zavartalanágát. E pénsek közül a magyarországiak hát-

lapján az értékjelzősen kívül két keresztbetett babérág, az ausztriaiakén pedig egy tölgylomb koszoru és veretés évszáma van. Egyébként teljesen azonosak az eddigi hasonló pénzükhöz.

— Egy okos orosz katona. Egy orosz garnizonban így képezik ki a legénységet:

A tiszt egy éppen most megjelent angol könyv szerint a következő kérdéseket intézi a katonákhoz:

— Iván, mit tennél, ha a városban utcai tüntetések lennének és neked el kellene nyomnod azokat?

— Lónék — válaszolja Iván gondolkodás nélkül.

— Helyes, de mit tennél, ha a tömegben ott lenne az anyád és az apád is?

— Valamennyit lelőném.

— Kitérő! De most mond meg azt, mit tennél, ha táborozás közben egy tehenet vagy egy borjút pillantnál meg?

— Azt is lelőném! — válaszolja Iván élénken.

— Ostobaság! Meg kellene fognod a szarvánál és el kellene vezetned a tábornok feleségéhez. De felelj most erre. Ha éjnek idején megpillantnál magát a tábornok ő kegyelmességét messze a tábornok, sőtétben, mit tennél akkor?

— Lepuffantanám!

— Megörlültél?

— Nohát, ha nem puffanthatom le, akkor megfogom a szarvánál és a tábornokné elé vezetem.

Ezt az anekdotát bizonyára úgy találták ki, de azért jellemző az egyenruhába bujtatott lvánovics szellemi képességeire.

Piros Pünkösöd.*

Piros Pünkösöd derengő hajnalán
Gondolatim messze-messze járnak.
Szakadatlan dúló csaták után
Vajjon otthon hány hónapja várnak?

Háromnegyed év és három napja
Hogy bucsút mondtunk Csikszerecsnek.
Virágtól övezve, ifju kedvvel
Indultunk mi a véres csatának.

Azóta nehéz napok virradtak ránk,
A magyarok Istene segített,
Győzelemről-győzelemre vittük
Vérben megtisztult fegyvereinket.

Gondolatink piros Pünkösöd napján,
Áhitattal Csiksomlyára állnak,
Hol szent zászlók alatt buzgó hívők
Szűz Anyánál fohászolva állnak.

Harci zajban mi is velük érünk,
Elmének mondja, szívünk egyre sugja,
Magyarok Istene csak most segíts,
S hazánk ege fényre derül újra.

A 24/2 honvéd zászlóalj nevében

Jakab Károly
főszámvivő.

* E verset a harcterről, a lövészárkokból küldték lapunknak. Szerk.

FOGORVOS

brassói Greising Albert

Sepsiszentgyörgyről 1915. évi május hó 30-án egy pár hétre Csikszerecsbe érkezett.

Elvégez minden fogorvosi műtéteket, u m.: foghuzást helyi érzéstelenítéssel, arany és más töméseket; készit műfogakat és teljes fogsorokat szájpaplás nélkül, korona és hidmunkálatokat.

10 évi garancia!

Minden évben hosszabb időig itt tartózkodik!

RENDEL:

Délelőtt

8—12 óráig.

Délután

2—6 óráig.

Lakása: Apaffi Mihály-utca 29. szám, az emeleten, (Nagy Ferenc üzlethelyisége felett), feljárt bemenet balfelel.

Jó házból való, irni olvasni tudó fiu

tanulónak felvétetik

ifj. Berkovits Jakab
fűszerüzletében — Gyergyószentmiklóson.

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ!
BERBEKAR ÉS CZINK
Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.
Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 37-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb. stb. — Gyári árak mellett!
B U D A P E S T. 36 főközlet. B É C S.

Világháborús könyvek

kaphatók

Vákár L. könyvkereskedésében

Csikszeredában és pedig:

A nagy háboru okmányai, vezérkari és egyéb hivatalos jelentések, ára 1 korona.

A német fehérkönyv, ára 40 fillér.

Az angol kékkönyv, I. rész, ára 40 f.

Az angol kékkönyv, II. rész, ára 60 f.

Az orosz narancssárga könyv, ára 40 fillér.

Az angol világbirodalom, írta Kunfi Zsigmond, ára 60 fillér.

Kohut: Bismarck és Magyarország, ára 2 korona 40 fillér.

Gróf Andrássy Gyula: Kinek bűne a háború? ára 2 korona.

A nagy háboru irásban és képben, megjelenik hetenkint, egyes füzet ára 40 fillér.

Müller J P Az én módszerem, ára 2 korona.

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA
mindenféle méretben és mennyiségben.

HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRÁ

szekerszámba házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszeredában.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utcába (Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállodával szemben). A borbély üzlet mellett külön bejárattal van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kérjük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.

Szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők,

linoleum, valamint modern

lakásberendezések

legolcsóbban

Tellmann és Speil-nál

Brassó, Buzasor 8. szám alatt

szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elővigyázattal és azonnal elintéztetnek.

44-52

A BÜRGER-FÉLE

„APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus. Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja BÜRGER ALBERT sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszeredában képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében. Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként frissen csapolva az „Európa” vendéglőben.

118-

Hosszúrovó Cement Födélcserep

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Iroda: Hirscher-u. 18. sz. Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban. Iroda: Hirscher-u. 18. sz.